Zlomky - ptehled

Zlomek % vyjadiuje podil dvou Cisel a:b pt. ==04  2:5=04
a - ¢itatel, b jmenovatel; b # 0;
Zakladni operace se zlomky
operace pF. pozn.
rovnost a_c¢ 1 4 . jednodussi - upravit oba zlomky na
zlomku b d ad=be 2 g Prowee 18=24 Jze’tkladni tvar P ’
4 4:4 1
8 8:4 2
8. C L agepe | 124 protote 1543 pii poroynéyéitrli muiZzeme pievést také
b d 3 5 na desetinné Cislo
roz$ifovanim
15_ 543 12 5 12
35 15’53 15 15 15
rozsifeni a_ak . 0 1_15_5 pouzivame pii s¢itani zlomku, kdyz
zlomku b bk’ 3 35 1 chceme prevést zlomky na spolecny
Cislem jmenovatel
kraceni ak _a 4 _4:4 1 vzdy se snaZime upravit zlomek na
zlomku bk b 8 8:4 2 zékladni tvar! Jednodussi pocitani
Cislem
scitani, a.c_ ad+b.c £+g _15+23 5+6 11 | pfi hledani spole¢n¢ho jmenovatele
odcitani b d bd 3 5 35 15 15 | pouzivame znalosti o nejmensim
zlomki a c¢_ad-bc 1 2 15-23_5-6_ 1 | spolecném nasobku
b d  bd 35 3 15 15
nasobeni ac_ac 12 12_ 2 pfi ndsobeni zlomki Ize kratit do kiize
zlomki b'd bd 3’5 35 15 - jednodussi, mif chyb
1512 3 4 12
3’5 11 1
déleni ac ad ad |12 15 15 5 déleni pfevedeme na nasobeni
zlomkd b'd b'c bc |35 32 32 6 pievracenim druhého zlomku, kratit
muzeme az v nasobeni!!!
Pojmy
desetinny zlomek ve jmenovateli mocnina 10 1.5
tzn. 10, 100, 1000, 10 000 atd 101000
slozeny zlomek a 1
b_a.c_ad_ad 3_1.2 15 155
¢ b'd b'c be 2 3’5 32 32 6
d 5
zakladni tvar Citatel a jmenovatel jsou Cisla| 6 _3 5 1
nesoudélna 8 4’10 2
smiSené ¢islo zkraceny zapis souctu w_,t
ptirozeného Cisla a zlomku 9 9

prevracené Cislo k ¢islu
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prevracené Cislo k gje 3
soucin téchto dvou ¢isel je 1
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opacné ¢islo k Cislu

a . 1w a
b opacné Cislo Y

opacné ¢islo k %je —%

soucet ¢isla a k nému opacného je nula
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Racionalni ¢isla

Racionalni ¢&islo je kazdé ¢&islo, které Ize zapsat zlomkem napf. 05==;0,3= %
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Prehled ciselnych obori

ozn.R

.. 4 sisl Cela ¢isla Racionélni
]ir;rcézena &isla 1.-2.035 Sisla
e ozn.Z 0,5; 1/2; 3,333

ozn. N

Irracionalni ¢isla

Imaginzvirni ’éisla \/E; ze
- vymyslena

matematiky a ozn. |
fyziky - uc¢ivo

SS

Redlna Cisla - viechna ¢isla, ktera dokdZeme znazornit (Sokoldda, teplomér)

ozn. Q

pozn. Kazd¢ ptirozené Cislo i zaroven celé, racionalni, realné.

Iracionélni Cisla nelze zapsat zlomkem, napt. Ludolfovo () nebo Eulerovo ¢islo (e). Ob¢ jsou

velmi zajimavé, http://www.quido.cz/objevy/pi.htm;
http://www.iq6000.web4u.cz/ptr/ptr cz/e.htm;
http://archiv.neviditelnypes.zpravy.cz/veda/clanky/2406 48 0 0.html

Pievod zlomku na desetinné Cislo:
Rozsifenim zlomku na zlomek desetinny Délenim

3325 _75 . 300 :4=0,75
4 100 100 20

0
pozn. Timto zpisobem Ize pievadét 1) zbytek vyjde 0 - desetinny rozvoj je ukonéeny
zlomky, které maji ve jmenovateli: - racionalni ¢islo je desetinné
2 (2.5=10) 3 o2l
4 (25.4=100) 7=07 =07
5(2.5=10) 2) nevyjde zbytek 0, opakuje se ur¢ity nenulovy
8 (8.125=1000) zbytek - desetinny rozvoj je neukonceny a periodicky
25 (25.4=100) - racionalni ¢islo neni desetinné
125(125.8=1000) 1,000 : 3 = 0,333...
a jejich nasobky 10,100 atd, napft. 40, 800, 10
50 10

pak nad opakujici se Cislici piSeme ¢arku a skupiné
opakujicich se ¢isel fikame perioda

1 0,3; 16 _ 1,45454545.. = 1,45
3 11

Pievod desetinného cisla na zlomek

0,1 desetinyi 0,01 setinyL 0,001 tisiciny 1
10 100 1000

na zakladni tvar

ot 6a5- 85121 _o 7
100 20 20

prevedeme na zlomek, pak upravime
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